

南京市高三 2024 届零模考试

考前押题（历史）

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1. 2021 年，四川三星堆遗址新出土了一批包括青铜礼器、仪仗用具等在内的精美文物。有专家指出，这批文物“有很多是来自中原地区夏商王朝风格的遗物”。这些考古新发现

- A. 可以说明分封制加强了对四川的统治
- B. 充分证明中原礼制影响范围十分广泛
- C. 表明古蜀地区华夏认同观念已经形成
- D. 有助于揭示中华文明发展进程的特点

2. 西周时期，在较大的都邑中都出现了管理市场的专职官吏，有“胥师”“质人”“贾师”。商贾在市场上进行贸易，都有“质人”制发买卖的契约券。这反映出当时

- A. 形成契约精神
- B. 规范商业行为
- C. 履践重农抑商
- D. 商品经济发达

3. 汉初，“开山海之禁”，听任盐铁私营，豪商大贾和诸侯王积蓄了雄厚的经济力量。汉武帝时期，国家铸造五铢钱，作为法定通行货币，实行盐铁酒专卖，官营贩运。这一变化

- A. 说明政府垄断商业贸易
- B. 解决了地方豪强问题
- C. 有利于维护国家大一统
- D. 有利民间手工业发展

4. 某历史教科书描述唐代的三省六部制：“三个办公机构构成中央政府的主要机关：秘书处负责制定政策，内阁审议，国务院执行”。其中的“国务院”指

- A. 门下省
- B. 中书省
- C. 尚书省
- D. 礼部

5. 据《汉书》记载，武帝时，派黄门译长率领贸易船队，由南海出发，远航南亚诸国，提到黄支国出明珠、璧流离。在广州汉墓出土的文物中，有一种玻璃珠和琥珀雕饰品，所含的铅和钡成分极低，与当时国产铅、钡玻璃成分截然不同，而与西方玻璃相类似。这可以印证

- A. 中国玻璃制造技术是从国外传人
- B. 汉代对东南沿海的治理较为有效
- C. 中外之间贸易、技术和文化交流
- D. 广东地区民间与海外的贸易往来

6. 有学者认为，明清时期中国古代经济进一步发展。下列史实能够佐证这一观点的是（ ）

- A. 漕运和海运开通
- B. 陆上和海上丝绸之路发达
- C. 外贸港口兴起
- D. 玉米甘薯得到推广种植

7. 魏源在《海国图志》中采信地圆、地动等天文地理学说，提出圆形的地球之上，“居中之国”并不存

在；他还主张“并延西洋舵师，司教行船演炮之法……工匠习其铸造，精兵习其驾驶攻击”。这表明魏源

- A. 主张与西方国家平等交往
- B. 主张系统学习西方以抵御外侮
- C. 突破贵华贱夷的传统观念
- D. 已意识到封建专制制度的落后

8. 历史经验表明经济危机往往孕育着新的科技革命，1857年世界经济危机引发了电气革命，推动人类社会从“蒸汽时代”进入“电气时代”；1929年的世界经济危机，引发了电子革命，推动人类社会从“电气时代”进入“电子时代”。由此证明

- A. 科技革命是摆脱社会危机根本出路
- B. 科技革命是社会形态更替的根本标志
- C. 资产阶级的需要科学发展的强大动力
- D. 科技创新推动社会经济发展

9. 下列有关英国责任内阁制的表述，不正确的是

- A. 首相和内阁必须从多数党中选举产生
- B. 责任内阁制诞生在“光荣革命”之前
- C. 内阁全体成员对政府事务集体负责
- D. 内阁全体成员与首相在政治上共进退

10. 陕甘宁边区的乡、市参议会既是议决机关又是执行机关，民众可以直接参与选举。参议员们都参加政府工作，参议会可根据需要随时召开，共同讨论并决定乡里的大事，然后分工执行。这主要体现了（ ）

- A. “三三制”的选举原则
- B. 直接民主的显著优势
- C. 议行合一的制度设计
- D. 简约灵活的干部制度

11. 阿拉伯帝国时期，从东南亚的苏门答腊、马来西亚到南亚印度，再到西南欧的西班牙、北非的摩洛哥，甚至北欧波罗的海和斯堪的纳维亚半岛都有阿拉伯商人的身影。这可用来说明，阿拉伯帝国（ ）

- A. 统治疆域辽阔
- B. 商业贸易繁荣
- C. 商人地位低下
- D. 加强对外拓殖

12. 东罗马帝国灭亡前，君士坦丁堡的市场经常又被称为“威尼斯人的集市”。奥斯曼帝国征服君士坦丁堡后，威尼斯呼吁西欧的基督教国家团结对抗奥斯曼帝国，而大多数国家对此不感兴趣，并转而寻求到达东方的新航路。这反映出

- A. 威尼斯渴望向东方国家传播基督教
- B. 西欧多国不满威尼斯人的商业垄断

- C. 基督教国家希望与奥斯曼帝国交好
- D. 奥斯曼帝国维系了传统商路的畅通

13. 中世纪的封君封臣制度，一方面封臣是封君的人，封君对封臣的要求基本上是军事性质的；另一方面封君与封臣具有一定的平等关系，一旦不用陪侍封君左右，封臣俨然就是自己领地中的国王。材料反映出，封君与封臣的关系是（ ）

- A. 依附性与独立性的有机统一
- B. 私人关系与契约关系相结合
- C. 政治分封与军事义务的统一
- D. 中央集权与地方分权相结合

14. 1871年德意志帝国宪法承认宗教信仰自由，对所有犹太人在居住、婚姻、择业、拥有不动产和选举权等方面的限制均被取消。被长期排斥在主流社会外的犹太人对此表现出极大的热情，他们积极适应现代社会，对德国的繁荣和进步做出了巨大贡献。这说明

- A. 帝国宪法为社会发展提供了保障
- B. 外来移民权利得到了充分的保证
- C. 犹太人在帝国中占据了主导地位
- D. 德意志的民主与法治改革很彻底

15. 马克思认为，资本主义导致了人性的异化，但却带来了生产力的发展，从而为创造一种“更加符合人性”的社会制度的历史必然奠定基础。马克思的观点

- A. 开创了社会主义革命的新局面
- B. 继承了社会达尔文主义观点
- C. 阐释了社会主义发展的必然性
- D. 揭示了无产阶级的历史使命

16. “垄断公司”是资本积聚的强有力的手段，殖民地为迅速产生的工场手工业保证了销售市场以及由市场垄断所引起的成倍积累。在欧洲以外夺得的财宝，源源流入宗主国，在这里转化为资本。这一过程

- A. 有利于生产和资本的高度集中
- B. 是资本原始积累的重要途径
- C. 得益于科学与技术的紧密结合
- D. 确立了东方从属西方的关系

二、非选择题：共4小题，共52分

17. 阅读材料，回答问题

材料一 近代以前的传统中国是一个自以为世界中心的封闭体系，其基于“天下共主”理念的中央王朝，都把自己凌驾于万邦之上，而把周边地区的国家和部族视为“藩属”或“夷狄”。这些藩属国必须按时向中央王朝“进贡”，得到本朝天子的“册封”后，才能取得合法统治地位。这样就形成了一种以中央王朝为中心，以四夷为外服，以“朝贡”为理想图式的“华夷秩序”。美籍历史学家徐中约认为“儒家意识的天下一统帝国，传统上不维持任何西方所理解的平等外交关系；也不承认有任何对外事务，只认为有藩务、夷务或商务”

——摘编自王承庆《中国外交体制的建立与近代化转型》

材料二 近代以来，经过长期的中西文化冲突和融合，中国政府在被动应付中寻求主动，从探索性地建立“总理各国事务衙门”开始，又经过清末十年基于“外务部”的外交体制改革，“在很大程度上消除了传统体制的残迹，为民国外交体制奠定了基础”，终于形成了基本上符合国际外交通例的近代化的中国外交体制。国民政府外交部的成立，改变了中国的行政模式，完成了中国外交近代化的形式需求，但中国的分裂状态与国际地位并未发生实质性转变，致使这种近代化的转型还远远不能完成。

——摘编自王承庆《中国外交体制的建立与近代化转型》

(1)根据材料一并结合所学知识，分析中国古代外交“华夷秩序”观念形成的原因。

(2)根据材料二并结合所学知识，概括鸦片战争后中国外交的变化趋势，并对中国近代外交进行评价。

18. 几千年的人类文明史，也是民主与法制建立、发展、完善的演变过程史。阅读材料，回答问题。

材料一 夏、商、西周时期，形成了以“礼”治国的制度体系。“礼”实际上是一种等级制的生活和行为方式，专为贵族所有，即所谓“礼不下庶人”。到了春秋战国，出现了“礼崩乐坏”的局面，以法治国的学说和法治逐渐兴起。

——何怀宏《世袭社会》

材料二 国与国之并立而有交际，人与人之相处而有要约，法政所由立也。中国惟不讲此学，故外之不能与国争存，内之不能使吾民得所。夫政法者，定国之本也。……故今日之计，莫急于改宪法。必尽取其国律、民律、商律、刑律等书而广译之。

——梁启超《变法通议》

材料三 为了保障人民民主，必须加强法制。必须使民主制度化、法律化，使这种制度和法律不因领导人的改变而改变，不因领导人的看法和注意力的改变而改变。……所以，应该集中力量制定刑法、民法、诉讼法和其他各种必要的法律……

——邓小平《解放思想，实事求是，团结一致向前看》

(1)根据材料一概括从夏、商、西周到春秋战国，治国体系发生了怎样的变化？依据所学知识春秋时期面对这种变化，老子和孔子的治国理念有什么不同？

(2)概要指出材料二所反映的梁启超的法治思想。结合所学知识分析梁启超法治思想形成的时代背景。

(3)材料三反映了怎样的思想？（依据材料提炼有效信息，然后作答）用史实说明新时期我国是如何实践这一思想的。

19. 阅读材料，完成下列要求。

材料一 哥伦布其人与“旧世界”发生的人口爆炸之间，是有关联的。印第安人向世界贡献出5项颇具

价值的作物：玉米、马铃薯、甘薯、豆类、树薯，这些作物后来得到广泛种植、食用。就地理分布而言，玉米恰好位于水稻和小麦的生长带之间。世界玉米田每单位平均产量几乎是小麦的两倍。美洲食用作物的最大优势，正在于它们对土壤，天气与栽培的要求与旧世界作物全然不同，生长季节也与后者有异。美洲作物往往不会与旧世界作物竞争，反而与之互补。1492年之前的无用之地，因这些美洲植物的进驻，也变得能栽种粮食了。在许多地区，由于美洲作物对阳光，雨水或其他因素的要求与旧世界作物不同，农人可以排除休耕季了。

——摘编自[美] 罗斯比《哥伦布大交换：1492年以后的生物影响和文化冲击》

材料二 自17世纪初第一家荷兰酿酒厂成立以来，食品贸易和饮食文化使纽约焕然一新，食品企业通过工业化的流水线生产和运输创新为食品国际贸易奠定了基础，加上在战时为水手和士兵提供食物，纽约的食品制造对美国和世界产生了深远影响。19世纪30年代至40年代，大量涌入的德国移民使纽约的啤酒厂成倍增长，纽约曾是19世纪美国最大的啤酒花种植基地。1862年，南北战争时期的啤酒消费税催生了美国啤酒酿造协会，这个以啤酒制造商为主的行业协会在很长时间内都以德语为官方语言。19世纪中叶兴起于纽约市内的肉类加工区，离时装区不远，到1900年，该地区已聚集了250家屠宰场和包装厂。

——摘译自[美] Joy Santlofer《食品都市》(Food City: Four Centuries of Food-Making in New York)

- (1)根据材料一并结合所学知识，简述美洲作物外传的意义。
- (2)根据材料二并结合所学知识，分析19世纪中后期纽约跻身食品都市的背景。
- (3)综合以上材料，谈谈你从世界食品(物种)交流进程中得出的认识。

20. 阅读材料，回答问题

材料 《红楼梦》中出现了许多关于同时代西方奢侈品的描述，留下了宝贵的历史资料，

"(刘姥姥)只听见咯当咯当的响声，大有似乎打箩柜筛面的一般，不免东瞧西望的，忽见堂屋中柱子上挂着一个匣子，底下又坠着一个秤砣般一物，却不住的乱幌。"这个乱晃的秤砣般的坠物，显然就是摆钟的摆。

宝玉房间里，"这镜子原是西洋机括，可以开合。不意刘姥姥乱摸之间，其力巧合，便撞开消息，掩过镜子，露出门来。(贾政一行人)及至门前，忽见迎面也进来了一群人，都与自己形相一样，却是玻璃大镜相照。"

元春省亲，"只见清流一带，势若游龙，两边石栏上，皆系水晶玻璃各色风灯，点的如银光雪浪……诸灯上下争辉，真系玻璃世界，珠宝乾坤。"

宝玉屋里的丫头晴雯得了感冒，发烧头疼，鼻塞声重。宝玉便命麝月："取鼻烟来，给她嗅些，痛打几个喷嚏，就通了关窍。"麝月果真去取了一个金扁双扣金星玻璃的一个扁盒来递与宝玉。宝玉道："嗅些罢！"

走了气就不好了。"晴雯听说，忙用指甲挑了些嗅入鼻中，不怎样，便又多多挑了些嗅入。忽觉鼻中一股酸辣，透入内门，接连打了五六个喷嚏。眼泪鼻涕登时齐流。晴雯忙收了盒子，笑道："了不得，好爽快！拿纸来。"

——摘编自《海洋史研究（第十七辑）》

提取材料信息，对《红楼梦》中记载的西方奢侈品现象加以阐释。

